

“咱家亲戚没有贫困户”

□记者 方珍

2月17日(正月初二),我和老公去商水县城关乡姜庄村走亲戚,一路上看到的都是开着小轿车走亲戚的人们,有些路段还出现了堵车。

到了姜庄村,我眼前一亮,看到干净整洁的水泥路直通村里,村里大部分是楼房,并且一家比一家气派。有的门楼高挑,像大雁展翅高飞;有的门楼用彩砖装饰,拼出“家和万事兴”字样;有的楼房外墙贴了瓷砖;有的楼房刚盖好,还没有装修……前来接我们的大舅说:“有些家备好了盖楼的钱,马上就动工;有些家准备去挣钱,来年也要装修;有的家正努力挣盖楼的钱……”

中午在大舅家吃饭,推杯换盏间,大舅看着亲朋相聚、儿孙满堂的场景感慨万分地说:“咱家现在真幸福,吃穿不愁,还住楼房。你们看,咱家亲戚,无论是打工的还是上班的,干得都好,走亲戚都开

着小轿车……”大妗子接着说:“这一点儿也不假,咱家亲戚没有贫困户,一家比一家过得好,现在的生括真不赖……”

大舅和大妗子这么一说,在座的亲戚朋友都点头称是,个个喜上眉梢,纷纷讲谁家的日子过得好。说起做装修生意的大表哥,大家都赞不绝口。一年到头,大表哥接的活干不完,家里楼房盖得早、盖得好,装修得也好,厨房、洗澡间、卫生间,一样不缺。院里用水泥铺得平平整整的,留出的一片地种了一些青菜……女儿工作顺利,儿子生意做得好,大表哥家的小日子真红火。三姨家的儿子、女儿都做生意,他们勤劳能干、诚实守信,生意不错。还有二舅家、三舅家、小姨家……那也是一家比一家好。

饭后,各位亲戚朋友聊起了今后的打算,有的说要把生意做大,有的说要挣钱还房贷,有的说要在工作上更上一层楼……大家都对今后的好日子充满了信心!

网上买年货

□记者 李哲

“年货备齐了吗?”这句话曾是中国人在春节前夕打招呼时的开场白。置办年货是中国传统年习俗中的重要一环,曾耗去人们很多时间和精力。身为上班族,大年三十我值班,今年的年货,我是从网上买的。

快到“年根”了,我们搬了新家,但家里还没置办年货,我心里并不着急,我跟女儿说:“春节期间超市也不歇业,年前不再抢购式地囤年货了。”发了年终奖,我先在网上给一家人买了过年穿的新衣服,又买了坚果、糖果,最后在网上买了年夜

饭套餐和一些冷冻的牛排、鱼排,不仅节省了时间,而且免去了拎重物的麻烦。腊月二十九,我有一天假期,专门带着女儿到超市逛逛,不为购物,而是带孩子感受一下“传统年味”。春联年画、糖人糖瓜,应该让孩子在传统节日中找到乐趣,知道春节与平常日子的不同,明白为什么那么多人无论身在何处都要回家过年。

大年初一,一家老小十几口人的团圆饭是我掌勺。原材料全是半成品,只要加加热就可以吃了,这让我妈我嫂子踏实不少。开饭了,一家人吃得香甜,是对我正确选择的最大褒扬。

□记者 张鲁莎

去年入冬,82岁的姥爷脑血栓复发,之前只是右侧手脚行动不便,而这次不但失去了行动能力,还失去了语言能力。出院后,母亲和姨妈细心照顾了两个多月,姥爷的病情稳定下来。年前,大舅把姥爷接去他家过年。

以前每年大年初二,我们都去姥爷家走亲戚,不仅是因为豫东地区有大年初二回娘家的习俗,而且因为这天还是姥姥的生日。到了姥爷家,我们会轮流给长辈拜年,讨要压岁钱。午饭后,我们把“大票”交给爸妈,名义上是由他们保管,实际是上交,只留下一些零花钱。自从姥姥去世后,再加上我们小辈都长大成家,初二这天只去姥爷家拜年,中午就不在一起吃饭了。

今年过年,我们准备去大舅家给姥爷拜年。

爱在心里口难开

到了大舅家,女儿急忙跑到姥爷跟前说:“太姥爷过年好!”我紧随其后说:“姥爷,我们来给您拜年,祝您健康长寿!”看到我们,失去语言能力的姥爷躺在床上笑了笑,但眼圈却红了。我知道,姥爷一定想表达对我们的关心和疼爱。爱在心里口难开。姥爷只能通过不断挥舞左手的方式向我们表达。

“莎莎,你姥爷叫你!”饭后,母亲喊我。“你姥爷用左手一个劲儿地比划,也不知道啥意思,脸都憋红了,喊出了‘莎莎’,气声很小。”母亲说。见我走过来,姥爷一直用左手指右肩膀,我问了一遍也不知道啥意思,母亲也问,父亲也来试试,可大家都不知道姥爷要表达什么。怕姥爷冷,我就把被子给他盖好,可刚给他盖

住,左胳膊就又伸出来了。

大家都出去了,屋里只剩我和姥爷。姥爷有些着急,想抓床右边的护栏。我问姥爷是不是想翻身,姥爷点点头。刚把姥爷翻成右侧卧,他就开始拽枕头。我以为是头枕得不舒服,就托起枕头想把姥爷的头往里放放。刚把枕头右边掀起一点,我就看到枕头下的两张百元钞票。我恍然大悟:姥爷挥舞了近一个小时的左胳膊可能是想拿枕头下面的钱给我女儿发压岁钱!我拿着钱问:“姥爷,是要给我们发压岁钱吗?”姥爷点点头。我把钱塞进姥爷手里,说不要了,姥爷拉着我的手不松开。没办法,我喊来女儿。女儿来后,姥爷把钱塞到女儿手里。

母亲看到,在一旁落了泪,说:



逛庙会

在不少庙会上,卖东西的、转着玩的……人很多,热闹非凡。
记者 田青叶 摄

“可怜我的老父亲,原来能讲会说的一个人,现在不会说话了,比划快一个小时了,原来是想给小辈发压岁钱。”

由于姥爷工作忙,我们小时候很少见到姥爷,偶尔和姥爷在一起,他也总是爱考问我们字词句,我们都认为他不喜欢我们,所以才故意“为难”。姥姥在世时,每年的压岁钱都是她发,去世后改为姥爷发。本想着今年姥爷不会动了,压岁钱就不发了,没想到姥爷还那么固执地要发给我们。或许姥爷认为,过年给小辈发压岁钱是必须做的一件事。